

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESECAÑO, NUM. 10.

SUBSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan adelantados en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones, los 10 céntimos.

NUM. 726 POR LA NOCHE.

—AÑO XIII. MADRID MIÉRCOLES 5 DE SETIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA. Tranquílcese *La Iberia*. Hemos dicho que el lunes no pudo el ministro de la Guerra continuar la revista que estaba pasando a las tropas de la guarnición, y supusimos que los batallones, á que se refería *La Iberia*, habrían salido á la hora señalada, y retirádose cuando se supo que el duque de Tetuan no podía asistir.

Pero mejor informados, podemos asegurar que en el polvorin no estuvo el lunes batallón alguno de cazadores. Y para que en lo sucesivo no se alarme, si vé alguna fuerza reunida hácia dicho punto ú otro cualquiera, debemos repetir que toda la fuerza, regimiento por regimiento, y batallón por batallón, será revista por el duque de Tetuan.

Las cartas recibidas por el último correo de Valparaíso nos traen pormenores sobre el descubrimiento de un fraude extraordinario que se estaba realizando á expensas de las sociedades de seguros marítimos. Un comerciante de posición bastante buena y con excelentes relaciones de familia, se fingió interesado en comprar onzas de oro para embarcarlas á bordo de un buque que acababa de adquirir. Hizo cajones, cada uno de los cuales se suponía que contenían onzas por valor de 30,000 libras, pero que, en lugar de esto, estaban llenos de piedras; mientras que, al mismo tiempo, extraía 20,000 libras de otras cajas, que se habían enviado á bordo por diferentes negociantes. Se embarcó el mismo en el buque, y después de trascurrir algunos meses, llegaron noticias de que se había ido á pique a la altura de Río Grande, en el Brasil. Se reclamó á los aseguradores el valor del oro, y dos compañías de seguros de Valparaíso pagaron sus pólizas; pero una compañía de Nueva York y el Lloyd de Londres, se negaron á pagar, si no se les daban explicaciones más amplias. El resultado de esto ha sido, que han desembarcado toda la trama, y han conseguido que el agente del delincuente confesase y explicase todos sus pormenores.

La publicación del manifiesto de Mazzini en su periódico *La Unidad Italiana*, y la respuesta que al mismo ha dado el diario ministerial de Turin *La Opinión*, permiten apreciar exactamente, á juicio de *La Independencia Belga*, la actual política del Gobierno piemontés. De dichos documentos resulta, dice, que la expedición contra los Estados de la Iglesia había sido preparada por Mazzini, y que si el Gabinete de Turin se opuso á ella, impidiendo la salida de los voluntarios, fué porque no hallaba en Mazzini las mismas garantías de adhesión al rey Víctor Manuel y de respeto á las instituciones constitucionales que en Garibaldi. *La Opinión* lo ha confesado así, bien explícitamente. El buen éxito de Garibaldi en los Estados de Tierra Firme del rey de Ná-

poles parecían haber determinado al Gabinete de Turin á dar un paso más en la senda á que se había lanzado. Resulta de algunas indicaciones contenidas en el periódico *Las Nacionalidades*, y recogidas también por nuestra correspondencia de París, que el Gobierno sardo abraja hoy el propósito de apresurar todo lo posible la anexión de los Estados napolitanos á los del rey Víctor Manuel. Esta determinación, que ya hacía probable el embarque de Bersaglieri con destino á Nápoles, noticia que hemos dado hace pocos días, aparece motivada, según la prensa ministerial de Turin, por la necesidad de moderar la acción de Garibaldi, procurando que no sea arrastrado por las pasiones políticas que se agitan en derredor del célebre general.

Próximamente debe verse en el Tribunal Civil del Sena, según escriben de París, un negocio que no carece de celebridad é importancia. Mr. Leymarie, periodista, publicó un opúsculo titulado *Historia de una petición para publicar un periódico*. Lo más notable de él es una carta en la que monsieur Haussouville cuenta la entrevista que tuvo con este motivo con el director de la imprenta en el ministerio del Interior, monsieur de la Guéronniere. La cuestión de derecho político y privado que nació de este trabajo, fué suscitada por Mr. Emilio Olivier en una de las últimas sesiones del cuerpo legislativo. Mr. Baroche, diputado de París y presidente del Consejo de Estado, al contestar á Mr. Olivier, puso en duda la veracidad del contenido de la carta de Mr. de Haussouville. La relación oficial, ó extracto del acta de la discusión, redactada bajo la inspección del presidente de la Asamblea, fué publicada en el *Moniteur* y en otros periódicos. Mr. Leymarie dirigió á cada uno de los gerentes de ellos una carta, en la que impugnaba las aseveraciones del presidente del Consejo de Estado; y como se negaron á insertarla en sus respectivos periódicos, los citó ante el Tribunal para que este les obligara á efectuarlo. La cuestión puede considerarse y es, dice un correspondiente, enteramente política. Se dice que sostendrán á Mr. Leymarie los abogados Berryere y Odilon Barrot.

La diputación provincial de Barcelona ha mandado grabar el troquel de una medalla destinada á perpetuar la memoria de la ida á Monserrat de SS. MM.

Además de las personas de la real servidumbre que están designadas para seguir á SS. MM. en su próximo viaje, las acompañarán, en su calidad de Monteros de Cámara, D. Aureliano Madrazo, D. Santiago Fernandez Gil, el marqués de las Cuevas de Velasco y D. Angel Merino de Porras.

Uno de los primeros pasos que el Sr. Peralta, gobernador de Valencia, ha dado en dicha capital, ha sido, según leemos en aquellos diarios, invitar para una reunión

en su despacho á todos los directores de los periódicos que se publican en la misma ciudad. El Sr. Peralta, en un breve discurso, manifestó á los representantes de la prensa valenciana su deseo de que esta se muestra siempre á la altura de su misión, debatiendo las cuestiones de interés general en el terreno de los principios, y hácia los cuales el Sr. Peralta se mostró considerado y tolerante.

Las noticias de Nápoles, recibidas por el correo, anuncian que á la fecha del 31 la ciudad seguía tranquila. Habíanse enviado tropas á Salerno, y la fragata de vapor *Borbone* cruzaba delante de aquella ciudad por temor de un desembarco de garibaldinos.

El 30 de agosto falleció en Turin el señor Perzoglio, procurador general del Rey en la Audiencia de aquella capital y senador del reino. El Sr. Perzoglio era una de las principales lumbreras de la magistratura piemontesa.

La situación del rey de Nápoles no es tan desesperada como hacen presumir algunas correspondencias, ni la insurrección es tan general como las mismas indican. También, según otras, hay movimientos en sentido contrario, en Bari, Matera, Bovino y algunos otros puntos, oyéndose con frecuencia repetidos vivas al rey, que suelen ser reprimidos por la Guardia Nacional, y Francisco II puede todavía oponer á la revolución, según documentos que se dicen oficiales, 70,000 hombres. Además cuenta con 6,000 gendarmes y otros tantos marinos, cuyas cifras todas dan un total de cerca de 80,000 hombres de mar y tierra.

De Turin dicen que todos los campos de instrucción militar se han suspendido, y que es casi seguro que no volverán á reunirse por ahora.

Extraña *El Pensamiento* haber sabido antes que *La Correspondencia* la noticia de la llegada del digno general Gasset á esta corte. Y, sin embargo, *La Correspondencia* decía ayer en su tercera edición *las cuatro de la tarde*:

«Ayer llegó á Madrid el valiente y digno general Gasset, cuya partida de Ceuta y su campo ha sido extraordinariamente sentida por las tropas como por los habitantes de la plaza.»

Esperamos que á estas fechas se le habrá pasado á nuestro cofrade el susto de la extraneza.

El ministro Farini y el teniente general Cialdini llegaron á Turin el 29 de agosto de vuelta de Chambery.

La noticia de haberse apoderado de un vapor inglés en el puerto de Genova algunos garibaldinos, viene hoy confirmada. El buque era el *Orsolet*, nombre tomado de una ribera que pasa por el condado de Suffolk, y parece que 70 ó 80 garibaldinos habían tomado pasaje de antemano en dicho vapor, aprovechando luego la ausencia del capitán del buque, para intimar á

la tripulación la orden de partir inmediatamente. Resistida esta intimación, fueron hechos prisioneros los siete ú ocho hombres encargados de la maniobra en el buque, y á las pocas horas dejó este el puerto de Génova dirigido por nueva tripulación.

Ya ha sido abierta á la circulación toda la línea férrea desde París á Viena. La compañía del Este se ha puesto de acuerdo con la de los caminos de hierro alemanes, para la organización de una expedición directa diaria entre ambas capitales. Ambos trenes salen de París y Viena á las siete de la mañana, é invierten en la travesía treinta y siete horas: la distancia es de 1,494 kilómetros.

El Pensamiento Español, en ese tono sarcástico, á que tan aficionado se muestra, intenta demostrar que hace un gran servicio al país llamando su atención hácia las reticencias y emboscados ataques de algunos diarios avanzados contra instituciones y objetos que están fuera de discusión. Cuando *El Pensamiento* dice irónicamente: «Y nuestra falta de conciencia ha sido tal, que, á trueque de lograr nuestro empeño, no hemos vacilado en favorecer, con el deseo, la intención y la conducta, las gestiones de los revolucionarios,» consigna, sin pensarlo, una verdad que está en la conciencia de cuantos han visto y deplorado la extraña conducta de los periódicos absolutistas y ultra-moderados. Con sus indiscretos comentarios y extemporáneas jeremías han completado el escándalo y servido á los intereses y designios de los mismos á quienes aparentaban combatir. No habrá sido esta su intención, pero estos han sido los efectos de su intemperancia.

El Horizonte ha dicho que el conde de Lucena cometió una irreparable falta, por que, siendo presidente del Consejo de Ministros, partió al frente del ejército *dejarlo desamparado al país*, y exponiendo así á graves y trascendentales trastornos. Con este motivo exclama *La Verdad*: «Extraña lógica la de *El Horizonte*, que nos prueba hasta dónde puede cegar el transigente espíritu de partido! El general O'Donnell, según el citado periódico, no tiene prestigio ni fuerza en el país, no ha sabido crear más que una situación *llena de calamidades y peligros para la humanidad*; pero el general O'Donnell era absolutamente necesario para sostener el orden y la tranquilidad de la nación, y cometía una gravísima falta alejándose de ella por breve tiempo para realzar su gloria y su prestigio. Si el duque de Tetuan se queda, continúa una situación que trastorna y confunde todos los sanos principios de la moral y de la justicia; si se va, el país queda desamparado. ¿Qué hacer en tan terrible trance! Afortunadamente *esta trasgresión de ley, esta peligrosa invención*, no la comprendió *El Horizonte* por aquel entonces; pues de haber así sucedido, no creemos de su patriotismo

que hubiera permanecido en silencio, siendo cómplice de la ceguera del país, que tampoco advirtió el peligro á que quedaba expuesto.»

Ha llegado á esta corte el Excmo. señor D. Antonio Gonzalez, senador del reino, procedente de Alicante.

Hay revistar á general O'Donnell en la Dehesa de Carabanchel á toda la fuerza del arma de artillería existente en la corte.

Ayer á las dos de la madrugada se prendió fuego en la calle del Horno de la Mata á una tienda, cuyos efectos quedaron reducidos á cenizas. Por fortuna las demás habitaciones de las casas no han participado más que del susto.

Hemos sabido con sentimiento, que uno de los religiosos de la Orden de San Francisco asesinados últimamente en Damasco, es el P. Nicanor Ascanio, natural de Villarrey de Salvánés, de cuarenta y siete años de edad, que marchó voluntariamente á Siria, donde se había dedicado á las misiones con un celo verdaderamente apostólico.

Parece que el Emperador Napoleón no ha recibido al embajador nombrado por el Rey de Nápoles para dar sus excusas y manifestar su sentimiento por el atentado cometido contra Mr. Bresnier.

Los embajadores de Marruecos concurren anoche al teatro de la Zarzuela, y se mostraron muy complacidos por el espectáculo.

Los emperadores franceses han sido acogidos con grande entusiasmo en Chambery y en Annecy. En la primera de estas ciudades, han recibido en audiencia al general piemontés Cialdini y al ministro Farini, que habían llegado la víspera, procedentes de Turin, con la misión de felicitar á Sus Majestades, en nombre del rey Víctor Manuel.

Para llenar las bajas del cuerpo expedicionario se está preparando en París un cuerpo de 800 hombres, que se enviará en calidad de refuerzo al general Beaufort d'Hautpou. Estas tropas se embarcarán por todo el mes de setiembre en Tolon.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1,737 fanegas de trigo, de 46 1/2 á 50 1/2 rs. fanega, quedando por vender 151. Trigo trechel 220 fanegas, de 52 á 57 rs. Cebada nueva, de 23 á 24 1/2; idem añeja, á 25; algarroba, á 20.

La Patrie confirma la desaparición de Garibaldi del territorio de Nápoles, que nos anunció el telegrafo.

«La falta de noticias de Nápoles, dice, es probablemente debida á la marcha de Garibaldi, que ha abandonado bruscamente los sitios en que operaba, sin dar á conocer el punto á que se dirige. La opinión general es, que se ha embarcado para caer sobre Nápoles, á la cabeza de nuevas tropas.

EL NOBLE

el baron furioso: caro pagarás tu atrevimiento.

Separó con estrépito los muebles que estorbaban el paso, y se arrojó hácia donde suponía encontrar al misterioso escucha; pero nada encontró.

—Por aquí, por aquí, hermano! exclamó Fabian señalando una puerta oscura en el otro extremo de la pieza: acabó de ver salir á alguno por ese lado.

—Vamos en nombre de Dios! dijo el baron muy conmovido; la mitad de mi vida daría por conocer al sujeto que tales cosas me ha dicho: median intereses de la más alta gravedad.

Se acercaron los hermanos con toda la rapidez que la oscuridad consentía hácia la puerta indicada, pero la hallaron cerrada con solidez.

—No importa, dijo el baron; abajo con ella. Nuestro espía se ha escondido ahí, y á toda costa necesito conocerle.

—Pero, hermano, dijo el joven admirado, no sería más prudente...

DE NORMANDIA.

ariete. No tardó Fabian en imitarle, y sus golpes repetidos produjeron un espantoso alboroto que conmovió toda la casa. Ya empezaban á vacilar los goznes, cuando el maestro de postas entró asustado y furioso á impedirles que continuaran su tarea, acompañado de tres ó cuatro mozañones que hacían respetable su intervención.

—Por todos los diablos de infierno, señores, exclamó encolerizado, que locura es esa de echarme abajo la casa y romperme los trastos, armando una jarana capaz de despertar á un muerto? Estais ya borrachos, ú os parece la posta real, una casa perdida? Cáspita! pues si todos los servidores del príncipe mi señor no fueran más corteses y moderados que vos...

—Poca parola, interrumpió el baron enjugándose la frente empapada de sudor, y ábreos luego esta puerta, si no quierdes que acabamos de tirarla.

—Y con qué derecho venis á derribar las puertas de la posta real? exclamó Pichard a zando mas el gallo.

—Silencio, repuso el baron, pagaremos con costas el destrozo que se haya hecho. Pero en el aposento inmediato hay alguien

EL NOBLE

ta cedió sin dificultad: caía á la cuadra donde cinco ó seis caballos comían tranquilamente.

—Se me ha escapado exclamó con rabia; y yo que no había caído en que podía haber otra salida!

—Ya veis, repuso Pichard tranquilamente, cómo han vuelto los caballos mientras vos me alborotabais la casa. Dentro de pocos instantes podrán los pobres animales volver á tomar el trío.

El baron no le escuchaba, poseído de manifiesta inquietud.

—Hermano, dijo á Fabian, ayudadme á buscar. ¿Quién sabe si podremos descubrir alguna cosa que nos ponga en vereda de este impenetrable misterio?

Obedeció el joven con alguna repugnancia, y entrambos empezaron á recorrer la cuadra para buscar las huellas del fugitivo. Mirábalos el maestro de postas con la mayor indiferencia, ocupado exclusivamente en su faena de cuidar á los caballos fatigados. El baron examinaba escrupulosamente todos los rincones, y mas de una vez escuchó con la espada las provisiones de forraje en que hubiera podido agazaparse el

DE NORMANDIA.

partidos que dividen á la Francia. Por eso cuando fuisteis á buscarme á Normandía, y me propusisteis venir á París, os declaré que no quería abrazar ningún partido, antes de juzgar por mi propio de los diversos motivos que impulsan á cada uno. Y aun si me resolví á este viaje, continué ruborizado, fué porque me dijisteis que mi presencia podría ser útil á una persona que aprecio mucho: harto sabéis que ésta es la única razón que me ha movido á abandonar las dulzuras de la soledad. Soy hermano segundo y como decis bien, tenéis sobre mí la superioridad de la edad y de la experiencia: hubierais podido añadir la de la fortuna, porque el modesto patrimonio de mi madre no hubiera alcanzado á cubrir mis necesidades, si vos no me hubierais cedido el usufructo de una parte de los bienes que os correspondían por derecho de primogenitura; y á pesar de todo, señor baron, ni aun de vos aceptaré una opinión que creo errónea á una obligación que me parece injusta.

Escuchaba el baron á su hermano con asombro y gozo á un tiempo, y le dijo con dureza estrechándole la mano:

La Gaceta publica hoy varios reales decretos; promoviendo a la plaza de Ministro que resulta vacante en el Tribunal Supremo de Justicia por salida del Sr. Calderon Collantes, a D. Laureano Rojo de Norzagaray, regente de la Audiencia de Madrid, y a esta última plaza a D. Manuel Urbina Daoiz, Presidente de sala mas antiguo de la misma Audiencia; nombrando para esta vacante a D. Francisco de los Rios y Rosas, Presidente de sala que ha sido de la Audiencia de Barcelona; nombrando oficial séptimo, segundo del Ministerio de la Guerra, al coronel graduado, teniente coronel de Almansa, D. Manuel Rodriguez Fito; mandando que la Presidencia de la Junta de Archivos y Biblioteca del Reino quede unida al cargo del Director de la Biblioteca Nacional, quien la desempeñará con el sueldo que hoy disfruta por este empleo; y nombrando Director de la Escuela superior de Diplomática, con el sueldo de 3.000 reales, a D. Antonio Delgado, individuo de número y Anticuario de la Real Academia de la Historia.

Nuestros lectores recordarán que todos estos nombramientos y traslaciones habian sido ya anunciados por LA CORRESPONDENCIA.

Se ha señalado el día 15 del corriente para la nueva subasta que ha de celebrarse en el ministerio de Gracia y Justicia, a fin de adquirir el papel necesario para imprimir la Estadística criminal de 1859, y en virtud de no haber proveydo resultado, por falta de licitadores, el anterior remate.

La Esperanza opina que no es conveniente que los principes reinantes abandonen la capital sin motivo extraordinario, puesto que mas fácilmente podrá enterarse el monarca del estado y espíritu de sus súbditos desde su gabinete, que en medio de las fiestas, con que aquellos le acogen. Cree tambien que los monarcas pierden mas que ganan con dejarse ver de sus súbditos, y que la distancia da mayor prestigio a la autoridad.

Conste, pues, dice El Diario Español, que el modelo que La Esperanza propone a los Reyes, no es Isabel la Católica, recorriendo incesantemente sus pueblos, siempre accesible a sus súbditos; ni San Luis, administrando justicia bajo una encina; sino Luis XI, encerrado en Plessis les Tours, (castillo cuyas inmediaciones estaban plagadas de trampas, lazos y cepos, para cazar los inadvertidos transeúntes), sin mas compañía habitual que la de su barbero y el compadre Tristan; ó la de Felipe II, que en vez de imitar el ejemplo de su padre, solo viajaba de Madrid al Escorial.

Ignoramos por qué conducto habrá recibido El Clamor las noticias a que se refieren los siguientes párrafos:

«Parece indudable que el Rey de Nápoles se ha visto precisado a salir de sus Estados, abdicando la corona y depouiendo el cetro que le habian legado sus abuelos.»

Garibaldi victorioso ha sido proclamado dictador de las Dos-Sicilias.

El Gobierno de Turin trata de intervenir para que tan importante suceso no degenerare y redunde en descrédito de la libertad, introduciendo el desorden, la confusion y la anarquía.

El Correo del domingo anuncia que mister Tames, abogado y miembro del parla-

en la facultad de derecho, haya obtenido mejores notas de aprovechamiento, y presente mas claras pruebas de sacrificios personales por la escasez de recursos para atender a sus estudios.

Se ha observado la coincidencia particular de que en el mismo momento de que el presidente del Consejo general de Loira declara virtualmente abolidos los tratados de 1815, el Gobierno inglés, en el discurso que ha pronunciado a nombre de la reina al cerrar el Parlamento, da una nueva consagracion oficial a esos tratados, lo cual está siendo objeto en Paris de diversos comentarios.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 3.—Continúa en Nápoles la tranquilidad material; pero el rey se halla en un aislamiento completo. A pesar de todo, manifiesta intencion de reunir en un solo punto los diferentes cuerpos de ejército que le son fieles aun, y que se encuentran en la capital y sus alrededores, pues intenta un último esfuerzo. Dice S. M. que prefiere retirarse ante los soldados de Garibaldi a ceder a otra potencia ó ante una insurreccion en la ciudad.

El «Monitor» de hoy dice literalmente: «La nota publicada ayer en el «Monitor» ha restablecido los hechos en lo relativo a la iniciativa tomada por el Gobierno de Nápoles para manifestar los sentimientos por la ofensa de que ha sido objeto el embajador de Francia. Todos los rumores esparcidos sobre exigencias del Gobierno del emperador quedan desvanecidos, y creemos superfluo desmentirlos.»

El principe Murat ha dirigido al «Monitor» la siguiente carta.

«Reclamo contra la interpretacion dada a mi carta por el «Monitor» de ayer. Jamás he pretendido comprometer anticipadamente, ni la politica del emperador, ni la alianza de Francia. Pero creo, y eso he querido decir, que si prescindiendo de toda influencia extranjera, el sufragio universal se me manifestase favorable, el voto de los pueblos no sería sin duda menos respetado en Nápoles que lo ha sido en otros puntos de Italia.»

Segun varias correspondencias de periódicos, el Gabinete de Turin hace los mayores esfuerzos para que Garibaldi no sea nombrado dictador en Nápoles.

Acercas de la no intervencion de Italia están de acuerdo todas las grandes potencias.

Los periódicos vienen llenos de discursos y alocuciones dirigidas al emperador y a la emperatriz por las autoridades de los pueblos por donde pasan.

Turin 3.—Continúan en Nápoles las insurrecciones, y grandes masas de revolucionarios marchan sobre Campo Basso. En la frontera se encuentran fuerzas piemontesas.

Ha llegado aquí el conde de Siracusa, alojándose en el Palacio Real.

Hoy marcha Farini a Florencia. Garibaldi se ha dirigido a Salerno.

Nápoles 3.—Otra brigada de las tropas napolitanas se ha unido a Garibaldi.

centista de la Union liberal, que en la Denda flotante ha traspasado los limites de la ley de Presupuestos, ahora se le demuestra, con arreglo a los estados de recaudacion y pagos del mes de julio que publica la Gaceta, que resulta un déficit de 112.351,403 rs. 18 cents., y que, por consiguiente, no se sabe a qué nuevo milagro de los panes y los peces apelará el Sr. Salaverria para hacer frente a las atenciones del Estado.

Efectivamente: el Sr. Salaverria es un infeliz ministro y un hacendista desgraciadísimo. Por eso los fondos se conservan a una altura a que no han llegado jamás; por eso el Crédito se consolida y crece cada dia; por eso la situacion de la Hacienda alcanza un grado de prosperidad de que apenas hay ejemplo en nuestra época. Para que sirva, pues, el Sr. Salaverria,

Truena completamente los frenos El Pensamiento al hablar del proyectado viaje de S. M. la Reina; por eso dice que los diarios ministeriales han convertido ese viaje en cuestion de politica. Los que realmente han hecho del viaje de la Reina cuestion politica, han sido los periódicos de oposicion, que han demostrado un tenaz empeño en que no se verificase; ellos sabrán por qué. Buena prueba es de ello la insistencia con que han dicho, y todavía repite El Pensamiento, que se han presentado casos de cólera en Barcelona, noticia que ya nos cansamos de desmentir. Pregunta el citado periódico: «¿Quién, cómo, y por qué se halla interesado en que el viaje de S. M. no se realice, una vez demostrado que no ofrece inconveniente alguno para la Real familia?» ¿Quién? Los diarios, como El Pensamiento y otros, que hacen una oposicion sistemática al Gabinete. ¿Cómo? De la manera que todo el mundo sabe. ¿Por qué? Esto es lo que solo podrian decirnos los periódicos a que nos referimos. Lo cierto, lo positivo, lo indudable es, que han puesto de su parte todos los medios que su fecunda imaginacion les ha sugerido para impedir la realizacion del viaje; de donde se sigue que tenían esperanzas de que no se efectuara: de lo cual se infiere que esas esperanzas debian ser muy gratas a los esperanzados; y de todo lo cual rectamente se deduce que si el viaje se lleva a cabo como sucederá, Dios mediante, se frustará un nuevo desengaño, la prensa de oposicion. Ya empieza esta a desconjar de que surtan efecto sus pavorosas indicaciones, y ahora nos dice, por boca del Pensamiento, que será una satisfaccion para ella. Nos alegramos infinito.

Ayer tarde, cuando regresaba el duque de Tetuan con sus ayudantes de la visita practicada en el cuartel de San Francisco, se halló en la Cava Baja frente de un bizarro soldado de cazadores, que, al cuadrarse para saludar al general, mostró su pecho adornado con infinidad de cruces ganadas en los campos de batalla. El general O'Donnell se descubrió ante aquel valiente, y a su imitacion lo hicieron tambien sus ayudantes, espetándole que conmovió gratamente a cuantas personas lo presenciaron.

La Academia de Jurisprudencia y legislación de Barcelona, con el plausible motivo del próximo viaje de S. M. a esta hermosa capital, ha destinado un premio de 2.000 reales para un cursante de la Universidad literaria, que, siendo bachiller

suspechosos de serlo habian sido ejecutados. Nadie puede acercarse a las tropas a no ser que lleve una especie de placa con su nombre, apellido y profesion escritos en ella. Los buques son cuidadosamente registrados apenas llegan al Golfo de Pecheli. Durante la noche, mantienen un fuego muy nutrido para impedir el desembarque de los europeos, ó una sorpresa.

A los que tanto censuran, guiados por un espíritu pequeño de partido, la acogida galante que se ha dispensado en España a los enviados del sultán de Marruecos, les advertimos que pasen sus ojos por uno de los últimos números de El Times, en que se refiere la que ha tenido en Inglaterra la embajada marroquí, que, juntamente con la que se dirigió a Paris, salió de Tanger el 14 de junio. Apenas llegó la embajada a Portsmouth salió inmediatamente para Londres en el tren, y fueron recibidos en el limite de Waterloo por el capitán Lynch, oficial de la Armada de las Indias, distinguido por sus servicios en Persia y Oriente. Muy poco despues de su llegada, Su Majestad les honró con una audiencia, presentándoles por Jhon Russell y el introductor de embajadores. Asistieron tambien a la revista de los voluntarios en Hyde Park, y S. M. tuvo la bondad de hacerlos colocar entre los reales carruajes. Fueron visitados por muchas personas notables de la buena sociedad, y asistieron al banquete ministerial del lord Mayor.

Visitaron tambien los establecimientos públicos, los teatros, el Palacio de cristal, el arsenal de Woolwich, las Caballerizas reales, los Museos, el Parlamento, la Torre, el Túnel, etc.

Es de esperar dice El Times, que la embajada habrá vuelto a Marruecos muy satisfecha de la hospitalidad inglesa.

La fraccion politica denominada de los puros, que tantos esfuerzos ha hecho en estos últimos años para conservar una existencia independiente, se acerca cada dia con mas rapidez a la democracia, en opinion de nuestro colega La Epoca, y sin que se atreva todavía a darle el ósculo de paz y de fraternidad, manifiesta por medio de algunos de sus órganos, que defiende análogos principios y que marcha hacia el mismo fin por una línea convergente. Aceptando la Constitución semi-democrática de 1812, y combinándola con las de 1837 y 1856, en que ya se señalaba una esfera mas vasta al elemento democrático, la fraccion de los puros demuestra que, ó no tiene doctrina alguna fija, ó se inclina decididamente hacia la democracia.

«La fraccion progresista pura, dice La Epoca, persistiendo en el sistema que adoptó en 1853, consuma inevitablemente su suicidio, y sin pasar la plaza de adivinos, podemos presumir que dentro de poco tiempo, refundida en la democracia, no quedará de aquella fraccion mas que un nombre en el diccionario político.»

Nuestro ilustrado colega se propone examinar en otro artículo, que grado de fuerza y de vitalidad adquirirá la democracia con la absorcion de los progresistas puros.

Dice El Pensamiento:

«Toda la frondosidad, ó si se quiere, toda la hojarasca con que los diarios ministeriales han tratado de tejer coronas para el señor Salaverria, va cayendo a impulso de los primeros soplos de los vientos otoñales. Despues de habersele demostrado al ha-

Se cree, desde el diario Imperialista, que le bastará presentarse, para que la capital le aclame. En cuyo caso será un hecho la ruina de la dinastia de los Borbones de Italia.»

Hemos oido, que el folleto que va a publicar el conde de Montemolin, tendrá sus puntas y collares de liberal.

Ayer reprodujimos la nota de El Monitor de Paris, cuyo objeto era desvanecer las esperanzas de los que se creían que el principe Murat podria ir algun dia a Nápoles con el consentimiento y el apoyo del Gobierno francés. En dicha nota se hacia alusion a una carta del principe Murat, que este ha hecho insertar en la Gaceta de Turin, y que ha dado lugar a muchas interpretaciones.

En ella se lee el siguiente párrafo, y que es sin duda el que ha dado motivo a la declaracion publicada por el órgano oficial del jefe del vecino Imperio.

«En el estado actual de las cosas, es menester establecer lo antes posible en Nápoles el gobierno constitucional, a fin de establecer tambien la libertad, y de impedir la anarquía y la invasion. Esto basta para que yo no me mezcle en las revoluciones de nuestro reino, a menos que el pueblo napolitano, libre de toda influencia exterior, manifiestase legal y solemnemente su deseo de ver en mí una prenda de prosperidad ó de independencia: entonces responderia del asentimiento de mi primo; entonces os llevaria la alianza francesa, que puede solo garantizar a esa nacion una independencia duradera.»

Hago, pues, el sacrificio de mis intereses privados, ocupándome únicamente en el bien público; os repito lo que os he dicho: en mi concepto, solo en una Confederacion encontrará Italia su antiguo poder y esplendor.—Recibid, etc.—Firmado: LUCIANO MURAT.»

A la fecha de las últimas noticias de China, los aliados habian llegado a Rungay, cuya ciudad estaba desierta. Sus habitantes habian corrido en masa a ocultarse en juncos amarrados a las orillas del rio. Su temor no provenia de los europeos, sino de los rebeldes, el azote de la China, los destructores de todas sus grandezas. Muchos se han dispersado por el Sur, en Ningpo, Foochow, Amoy y Canton. Los ingleses guardan una puerta de la ciudad, y los franceses otra. Se temia un ataque de los rebeldes, y una columna de los aliados habia salido a la distancia de siete millas para explorar el campo, aunque sin encontrarlos. La guarnicion de la plaza, compuesta toda de europeos, ascendía a 2.000 hombres. Lord Elgin habia llegado a Shanghai en el Feroce, debiendo salir inmediatamente con el baron Grass, embajador francés, para Ta-lien-hwan. Sir Hope Grant, el comandante de las tropas inglesas, debia salir tambien en el Granada para el mismo punto.

Los chinos, por su parte, no se desentendían tampoco, y quedaban haciendo grandes preparativos para la defensa de Peiho. La corte de Pekín habia desdeñado contestar al ultimatum de los aliados. Uno de los cañones tomados a los ingleses en la tracion, causa de esta tercera guerra, ha sido colocado en una de las seis baterías construidas en la embocadura de dicho rio. Los chinos habian adoptado medidas extraordinarias para impedir que los espías se introdujesen en su campo. Dos individuos

—Fabian, no os echo en cara nada de lo que por vos he hecho. Pero ved que lo que de vos solicito es una vana demostracion, y jamás he oído decir que una banda de este ó del otro color pudiera manchar la conciencia ó comprometer a un hombre honrado. Por lo que toca a las opiniones, no estamos tan distantes de entendernos como parece.

Y mientras así hablaban, tenían mucho de persuasivas é insinuantes sus miradas, sus gestos y su acento. Fabian no pudo resistir.

—Os obedeceré, hermano, dijo sonriendo y poniéndose la banda; y pareceme no obstante que es prudente, cuando como yo no se tiene inclinacion ni apego a los partidos, no abrazar ninguno.

A no que los abraceis todos como el señor baron! saltó una voz burlona.

Estremeciéronse los hermanos y volvieron la cabeza.

—¿Quién ha hablado? preguntó Alberto: quién es el insolente que se atreve a mezclarse en nuestra conversacion?

—¿Quién os conoce bien, exclamó la voz: quien podria decirlos, baron de Croissy, con

entonces dijo con un tono entre burlón y serio.

—Pero señor, por Dios, ahora que caigo... Si, ese personaje que decís no estaba vestido de fraile franciscano? No llevaba echada la capucha y morral y palo?

—En efecto, dijo Fabian que habia reparado mas, he creído advertir que ese individuo vestía de fraile.

—Si, sí, exclamó el maestro de postas con el mismo tono: el que habeis visto es el padre Tomás.

—Y quien es ese padre Tomás?

—Un pobre fraile pediguño que algunas veces viene a que le dé un trago... Cuando entrásteis, creí que ya se hubiera ido, rato habia, pero la primera vez que vuelta, yo le haré que no se meta en los negocios de los viajeros.

Reflexionaba el baron profundamente.

—Fraile mendigo! Todos son espías, murmuró, y acaso este... Ea, abrid esa puerta, ó vive Dios...

—Pero os habeis cerciorado de que está cerrada con llave? dijo el maestro de postas con fíng: en sabiéndola abrir... mirad.

Aplicó la mano a un picaporte, y la puer-

que, escondido, ha escuchado nuestra conversacion y ha dicho cosas que necesito aclarar.

—Habrá gente escondida! exclamó el maestro de postas con una admiracion perfectamente fingida... no es posible! si aquí no ha entrado nadie!

—Te atreves a sostener mentira semejante, saltó Alberto, ó tenemos trazas de visionarios? Digote que he sentido un hombre, aunque no me haya sido posible distinguirlo, y que me ha hablado de mis negocios en un estilo que enciende mis deseos de conocerle.

—En ese caso, dijo Pichard, haciendo la deshecha y como si solo tratara de ganar tiempo, solo puede ser alguno de estos criados... vendria a beberse a hurtadillas un jarro de mi néctar.

—No hay tal cosa, replicó el baron con impaciencia: apostará la cabeza a que el que es, no ha pasado su vida en una cuadra: pero ya que te obstinas en callar, yo averiguaré la verdad, aunque no quede piedra sobre piedra de tu miserable casaca.

—Iba a atacar la puerta otra vez cuando sonó fuera el galope de un caballo. Pichard

que fin habeis ido a buscar a vuestro hermano a Normandia, y lo que quereis hacer con él en Paris!

Palideció el baron; a pesar de su impetuosidad ordinaria, se quedó como clavado en su puesto.

—Por Dios, baron, continuó la voz en tono de burla, que el doncel tiene bríos, y trabajillo os ha de costar amoldarle a vuestros planes. Pensabais hallar en el mancebo un rústico imbecil que os, obedeciese a ciegas, y os topais...

Al cabo Alberto habia vuelto en sí y exclamó irritado, lanzándose al sitio de donde la voz salía:

—Fuego divino! yo sabré quién es el insolente que así se mofa de mí.

Pero por la misma precipitacion tropezó el baron en un banco, se tambaleó, y hubieraa caído a no apoyarse en la pared. Otra risa sardónica celebró este percance, y Fabian, que permaneciera atónito, acudió a socorrer a su hermano: un bulto pasó cerca de él con la rapidez del rayo y desapareció en seguida.

—¿Dónde estás miserable espía? exclamaba

mento inglés, marcha a Italia a bascar a Garibaldi, «no solo para llevar al celebre dictador palabras de ánimo y consejos personales y de sus amigos, sino tambien los del Gabinete británico y del Lord Palmerston personalmente.» Según el citado periódico, M. James quiere que Garibaldi haga dos promesas:

1.º Limitar la lucha únicamente al territorio napolitano y emplear sus esfuerzos únicamente en la organización del reino de las Dos Sicilias.

2.º No abandonar la idea de una Italia con Victor Manuel por rey.

No podemos determinar el crédito que debe darse a esta noticia del periódico francés; pero es indudable que despues de la caída de Francisco II quedará un problema de difícil solución.

Según la *Independencia belga*, el Gobierno francés ha exigido a Francisco II tres millones de ducados en indemnización de los perjuicios causados a los franceses residentes en Palermo por el bombardeo de aquella ciudad.

Un corresponsal de Roma explica las causas que han impedido la reunión de las tropas del duque de Módena a las del Gobierno pontificio. Parece que el duque quería que estas tropas fuesen al servicio del papa, no como un cuerpo de voluntarios, sino como fuerzas regulares, con la bandera de Módena. Estas condiciones no han sido admitidas.

El secretario y los ayudantes de campo del general Prim llegaron el día 1.º del actual a Barcelona procedentes de Valencia. El capitán general Sr. Dulce, a quien se presentaron, así como a las demás autoridades, los invitó a comer para el siguiente día. El día 3, en el primer tren, habrán salido aquellos señores en dirección a la Junquera, a esperar al valiente marqués de los Castillejos, que el 5 entrará en España, el día 6 se detendrá en Gerona, y el 8 se hallará en Madrid. En los pueblos por donde debe pasar el general hay dispuestos muchos festejos para observar al noble caudillo hijo del país.

S. M. el Emperador de los franceses ha remitido el diploma y las insignias de la Orden de la Legión de Honor a nuestro compatriota el distinguido pintor D. Federico de Madrazo.

Un despacho de Trieste, que ha publicado el *Morning-Post*, anuncia que si sucediese que Garibaldi ensayase algún día una tentativa de desembarco sobre el litoral austriaco, el archiduque Fernando Maximiliano, jefe de la marina austriaca, tomará en persona el mando directo de las fuerzas navales destinadas a rechazar ese ataque.

El emperador Alejandro salió el 13 de agosto de su residencia de Peterlov, cerca de San Petersburgo, para emprender su viaje de inspección a los Gobiernos de Tver, Moscow y Tula. Una carta de San Petersburgo, que anuncia la partida del emperador, participa que dicho viaje durará solo diez días, al cabo de los cuales se dirigirá a Tsarsksee-Selo, otra residencia próxima a la capital de Rusia.

S. M. la Reina no ha querido abandonar al Real Sitio de San Ildefonso sin dejar a los pobres una nueva muestra de su inagotable caridad. Ha mandado distribuir 20.000 reales entre las familias necesitadas y enfermas.

Parece que la revista que está pasando a los cuerpos de la guarnición el duque de Tetuan, no es muy del agrado de ciertas gentes.

Sentimos que haya personas que se inquieten por un acto de suyo tan sencillo. El duque de Tetuan, y aquí está todo el misterio, tiene por costumbre y sistema, especialmente cuando es ministro de la Guerra, examinar por sí mismo el estado del ejército, averiguar personalmente las necesidades del soldado, conocer, oír de su propia boca las quejas ó las satisfacciones que tenga.

A esta costumbre, a este sistema llevados a cabo con perseverancia y fuerza de voluntad, se debe que el ejército se halle hoy a grande altura, que sea brillante su instrucción, esmerada su policía, abundantísimo su rancho é inmejorable su vestuario.

En cuanto a su disciplina, mas que un deber impuesto por la ordenanza, es ya un sentimiento profundamente arraigado en el corazón del soldado español, que no bastará a quebrantarlo el violento choque de las pasiones políticas.

Si algunos dudasen de estas afirmaciones, lánzense a probar fortuna; y verán cuánta verdad encierra lo que les llevamos dicho.

No sabemos de dónde ha saeado *El Horizonte* que la publicación de la ley del Con-

sejo de Estado ha hecho entusiasmarse a los periódicos ministeriales. Nosotros no hemos visto ese entusiasmo, aunque sí el que los diarios opositoristas manifestaban por que la mencionada ley tardaba en publicarse.

Ya se han recibido en el parque de Madrid las tiendas de campaña destinadas para el campamento de este distrito militar.

Según despachos telegráficos, en Ceuta, el Serrallo y Tetuan no ocurre novedad. La salud pública es excelente, y el estado de las tropas satisfactorio.

El Sr. Alseón, capitán general de Galicia, se halla enfermo de alguna gravedad.

Las tropas destinadas a formar el campamento acamparán el 12 del actual.

La *Gaceta* se encarga hoy de contestar a las siguientes líneas de un periódico progresista:

«Hasta ahora no ha encontrado el Gobierno, por lo visto, dónde colocar al señor don Francisco de los Ríos y Rosas.»

Los señores duques de Montpensier se encuentran desde anteaer tarde en Madrid.

En Málaga va decreciendo rápidamente la epidemia. El 1.º del corriente solo hubo en la población 15 defunciones, y en su mayor parte de enfermedades comunes.

El ayuntamiento de Málaga, según dice *El Apisador* de aquella ciudad, ha elevado a S. M. la Reina una reverente exposición solicitando que se declare limpio dicho puerto, en vista de que el número de defunciones en estos últimos días casi alcanza ya a su límite normal, y los pocos coléricos que se dan, son benignos, ó mas bien de colerina.

No es fácil que digamos al *Clamor* en qué puede dañar a las oposiciones la formación del campamento en las inmediaciones de Madrid, porque no lo sabemos. Lo único que podemos decir, es que las oposiciones le han mirado de reojo y tratado de crear atmósfera, para que no se llevara a efecto ese pensamiento. Por eso hemos dicho, y repetimos, que el campamento se formará, *mal que pese* a las oposiciones.

De Alejandria con fecha 24 del pasado anuncian, que sabedor el virey de Egipto de que una caravana, que salió de Damasco despues de los asesinatos, llevaba consigo al desierto ciento cincuenta familias cristianas cautivas, habia enviado una columna de tropas para rescatarlas.

Según los últimos despachos de Constantinopla, el Gobierno otomano ha dado orden a la fragata de vapor *Cherif-Redan*, de cruzar por delante de las costas de la Macedonia, donde la agitacion es grande.

Circula en Paris bastante acreditado el rumor de que el Gabinete napolitano ha pedido a Victor Manuel que se haga cargo del supremo mando del reino, a fin de que el cambio de dinastía no sea tan ocasionado a trastornos y desórdenes. *La Patrie* no cree desprovista de fundamento esta noticia, y mucho menos teniendo en cuenta lo dicho por la *Gaceta de Prusia*, respecto al propósito atribuido al rey del Piamonte de trasladarse a Nápoles así que se verifique la caída de Francisco II, para contener en su marcha a Garibaldi. El diario ministerial francés considera, sin embargo, mas probable, que en vez de Victor Manuel sea el general La Marmora, quien se pondrá al frente del Gobierno de Nápoles, si bien el objeto y la significacion de este acto serian las mismas.

En Civitavecchia ocurrió dias pasados un ligero desorden. Habiendo muerto un joven de 22 años, llamado Alibrandi, que era el jefe del comité revolucionario organizado en dicha ciudad, muchas personas vestidas de luto fueron acompañando el tren fúnebre desde la casa del difunto hasta la iglesia, donde debían tener lugar las exequias. Cuatro jóvenes se prestaron con empeño a llevar el ataúd, sobre el cual se habia colocado una corona de flores que formaba los colores piamonteses. La policía no pudo evitar esta manifestacion pública; pero al día siguiente arrestó a los que llevaban el ataúd, lo cual ha producido alguna agitacion en la ciudad.

Cartas de Alejandria confirman la sensible noticia de que el Sr. Mac-crohon, nuevo capitán general de Filipinas, llegó a Egipto completamente baldado a causa de un fuerte ataque de reumatismo.

Se ha nombrado ayudante de campo del ministro de la Guerra a D. Alvaro Queipo de Llano y Gayoso, teniente del batallón provincial de Cáceres, número 36.

¿Qué cosa tan fácil es hacer la oposicion! Esto hemos dicho involuntariamente al leer el adjunto párrafo con que termina *El Clamor* su artículo de fondo.

«Adras no anarquicas, sino maléicas y corruptoras, son las del partido dominante. Ellas ahogan los impulsos patrióticos, rebajan los espíritus, matan la fe, secan el corazón. Redúcese a intrigas pequeñas, a rencillas personales, a pretensiones egoístas, a rivalidades pueriles, a una existencia estrecha, consagrada no al culto de un principio, sino al apoteosis de un hombre, emblema del ateísmo político y bandera de enganche para los desertores.»

Nada debe contestarse a quien sienta proporciones y afirmaciones arbitrarias bajo la sola fe de su palabra, y sin tomarse la pena de aducir pruebas de ninguna clase. Siga la oposicion por ese camino, y acabará de acreditarse.

Si, como dicen con notoria injusticia algunos diarios, la prensa ministerial tuviese por sistema hacer oposicion a la oposicion, no nos faltaria asunto para esta tarea. He aquí lo que hallamos en un periódico progresista: «Anoche se ha debido celebrar un Consejo de Ministros. ¿Qué mal vendrá sobre el país?»

El mal que vendrá sobre el país por consecuencia del Consejo de Ministros celebrado anoche, será una ley de Ayuntamiento en sentido liberal, asunto de que, según nuestras noticias, se ocupó detenidamente el Consejo, y cuyo proyecto será presentado a las Cortes en la próxima reunion. Este será uno de los males que caerán sobre el país, no tan grave seguramente como el que producen determinadas oposiciones, por la manera injusta é inusitada con que atacan al Gabinete.

De acuerdo con lo que ha manifestado *LA CORRESPONDENCIA*, afirma *El Diario Español* que no se ha dado, ni se dará orden ninguna para suspender la formación del campo de instrucción. Lo que todavía no está resuelto de una manera definitiva, es el punto donde ha de constituirse. Una comision de oficiales de Estado Mayor indicará el sitio que reuna mejores condiciones de salubridad para acampar las tropas.

«Por lo que hace al cólera, dice *El Diario Español*, los catalanes deben de estar agradecidos al *Pensamiento*, puesto que este se ha empeñado en llevarles aquella epidemia. Afortunadamente para la capital del Principado, y desgraciadamente para *El Pensamiento*, podemos tambien asegurarle que se disfruta allí de la mas cabal y completa salud.»

NOTICIAS DE TETUAN.—Hace dias que veo con gusto a todas horas por esas calles a dos dignos oficiales, el uno de Estado Mayor y el otro de ingenieros, los cuales están trabajando sin cesar en el arreglo del plano de Tetuan, para poder llevar este recuerdo a la patria el día que se resuelva nuestro regreso.

Ya he tenido la satisfaccion de felicitar al Sr. Strauch y al Sr. Luceno, que son los dignos jóvenes a que hago referencia, porque espero presentarán sobre el particular un trabajo completo.

Y permítaseme decir tambien, que habiendo tenido que visitar luego la casa del señor comandante general de ingenieros, he merecido que el respetable Sr. Eguia me enseñara tambien los planos de la casa consular y del templo católico, que deben construirse.

Me fijaba con mucho gusto en estos trabajos, por mas que se me advirtió que solo eran unos ensayos, y por mas que entonces tuviera tambien algun motivo de distraccion.

Digo esto último, porque tenía frente al alcalde de los moros, que estaba jugando al ajedrez con el instruido capitán, señor Lopez Cámara.

Aquel es un moro que me llamaba mucho la atención, porque a mas de su gravedad y de su aparente sagacidad, es persona que creo se ha conducido bien con nuestros generales y con nuestras autoridades españolas.

Y nada digo del segundo, cuyo nombre es ya conocido por el acuerdo que tuvo en el teatro y en otras obras que se pusieron bajo su direccion.

Pero repito, que a pesar de estos motivos de distraccion, me fijaba con mucho gusto en los planos que tenía a mi vista, y tanto mas, cuanto que tenía la bondad de enterarme de los detalles el digno Sr. Eguia, y tratando a mi humilde persona con la noble franqueza que caracteriza al digno jefe de ingenieros.

Yo sabia que se trataba de hacer una casa consular, pero ignoraba lo del templo católico.

Y con efecto es una necesidad: porque nuestra pequeña iglesia de Tetuan, a pesar de algunos plausibles esfuerzos, vale bien poca cosa. Y permítaseme decir que esto no debe ser, tanto mas, cuanto que es para nosotros un sagrado deber mostrar interés en civilizar y en extender nuestra religion en el país.

Vamos a ver lo que es hoy nuestra iglesia de Tetuan.

Está situada en la plaza misma de España, y en el medio de un terraplen que se dispuso para paseo.

Al lado mismo están el Casino y el Telégrafo eléctrico.

Permitáseme decir, que la vecindad de estas casas destinadas para la lectura y para un medio de comunicacion, que nos recuerda uno de los mayores descubrimientos humanos; la vecindad de estas casas pareceme tanto mas propia, cuanto que al Cristianismo debemos la civilizacion. La puerta, que es redonda, tiene a cada

lado un reverbero. Y no deja de ser tambien muy propio colocar la luz material, donde se coloca la luz moral, ¿qué digo? ¡la luz del mundo!

Penetrando, se encuentra un pequeño patio enteramente al descubierto, y en cuyo centro hay una pequeña fuente arabe.

En lo demás, el local de la iglesia, que es muy pequeña, que es muy miserable, era una mezquita, de la cual se conservan todavia dos grandes espejos y dos arañas. No deja de ser interesante (y esto creo lo pensamos todos al entrar en la iglesia) ver un templo católico donde antes existía una mezquita; ver a Jesucristo donde antes existía Mahoma; ver la luz del mundo donde antes reinaba una oscuridad, a favor de la cual se hacian votos porque se conservara un orden social fundado en el error y en la esclavitud.

¡Ah! No es cierto que aparece grande, que aparece consolador el Cristianismo, dando libertad a todos los esclavos y aspirando en todas partes a que la verdad y la justicia sean las únicas reinas del mundo?

En el altar mayor de la iglesia de Tetuan se ve a Nuestra Señora del Pilar, esa imagen, que no es posible nombrar sin la mayor veneracion.

Es un hermoso cuadro, que naturalmente nos hace pensar en España, en esa España querida, que por razon de la ausencia, es a todas horas nuestro pensamiento, es nuestra pasión, es la dulce distraccion de nuestra vida.

A la derecha del altar mayor hay un hermoso espejo, y bajo de él la Santa Faz, que me hace pensar en los alicantinos.

A la izquierda hay otro espejo, y bajo de él un San José.

Frente al altar mayor hay un cuadro de San Francisco de Paula, de ese modelo de humildad, que quiso ser siempre el minimo en un mundo en que a todo trance y con tanta frecuencia se quiere ser el primero.

Hay, por fin, un cuadrado de la Santísima Trinidad y otro de Nuestra Señora de las Mercedes. Recuerdo ahora que esta última imagen la recibí yo tambien en un escapulario la antevíspera de la batalla de Guadras; regalo que entonces parecióme de gran precio, por lo mismo que íbamos a arrostrar grandes peligros.

Si antes he dicho «altar mayor», es porque hay otro improvisado, hace poco para Nuestra Señora del Monte Carmelo.

Hay algunos bancos, poco cómodos por cierto, y hay tambien un confesonario, que hace a las veces de pulpito adornándolo convenientemente.

Aparece en un rincón una gran bandera tricolor, regulada hace poco por los franceses residentes aquí, y como un recuerdo de haber celebrado en Tetuan el día de un santo a que ha dado tanta celebridad un genio del siglo, de quien ha dicho Arolas:

Coloso de la fortuna fundido para la guerra, con la frente allá en la luna y por pedestal la tierra.

Y con cuánta devocion asisten a esta pobre iglesia los jefes, los oficiales y los soldados de este ejército.—Verdad es que por razon de las enfermedades hemos pasado aquí muchos dias de desconuelo; pero tambien es cierto que la religiosidad caracteriza tanto al español, como ha dicho mi amigo D. Silvestre Rougier en una oracion fúnebre dedicada a los mártires de Africa, y que no hace mucho se ha predicado, y se ha impreso.

Hay tambien en esta iglesia dos pequeñas campanas, que, cuando nos llaman en los dias festivos, le hacen recordar a uno la patria, porque es muy cierto lo que ha dicho Chateaubriand en *El genio del cristianismo*, respeto al cariño que tomamos a las campanas, cuyo sonido hemos estado oyendo siempre y desde la niñez.—Tetuan 31 de agosto de 1860.—ANTONIO FREN.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Los despachos telegráficos que hemos recibido, y uno de los cuales está fechado ayer en Nápoles, nos hablan aun de proyectos de resistencia; y si bien la confianza que demuestra Garibaldi de entrar el día 8 en aquella capital hace creer que todo será inútil, creemos que no sea aun un hecho el abandono de ella por el rey y la toma de posesion de la dictadura por Garibaldi, de que hablan ya algunos periódicos de la mañana.

Hé aquí nuestros despachos:

Genova 4.—Nápoles 4.—Se han concentrado tropas en las inmediaciones de esta capital. Parece que el Consejo de Ministros se ha decidido por la resistencia.

Paris 5.—«La Patrie» dice que Garibaldi, ha prevenido al comité de Nápoles que llegará el día 8 y tomará inmediatamente la dictadura.

Turin 5.—El general Fanti saldrá mañana para la Emilia.

Hoy a las once de la mañana ha salido de Cartagena para Cádiz la fragata *Perla*, que, como ya hemos dicho, conduce a dicho punto marinería y varios efectos.

En despacho telegráfico fechado hoy en Barcelona, se dan nuevas seguridades de que en ningún punto de aquella provincia se habia presentado caso alguno que hiciera sospechar la existencia del cólera. La salud pública era inmejorable en toda ella.

La goléta *Edeluna* ha salido hoy de Barcelona para Palma de Mallorca, conducién-

do efectos para la habilitacion del real Palacio en este último punto.

Despues de haber hecho la descarga de harinas y calzado para el ejército, ha salido hoy el vapor *Hércules* de la Coruña, dirigiéndose a Santander.

Como habiamos anunciado, esta tarde a las cuatro ha sido recibida por S. M. la Reina, con la solemnidad de costumbre, la embajada marroquí. Despues de las tres salió del palacio de Buena-Vista, observando el orden siguiente:

Abria la marcha un piquete de la Guardia Civil.

Seguian tres carretelas descubiertas con otros tantos grandes cajones maqueados que contenian los presentes destinados a S. M.

Cuatro caballos berberiscos conducidos del diestro por criados moros, tambien de regalo para S. M.

Los caballos eran: dos castaños, uno perlino oscuro y otro bayo.

Las mantas que cubrian los caballos eran encarnadas, sin adorno alguno: las cadenas de las cabezadas eran de plata.

Un coche de respeto.

Otros tres de la Real casa, con la comitiva que acompañaba a la embajada.

Otro con los dos primeros embajadores, acompañados del señor introductor y del intérprete, llevando a la izquierda un cabaillerizo de S. M., y a la derecha el oficial de la escolta.

La comitiva se dirigió por la calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor, Almudena y Arco de la Armería, al patio de Palacio, donde formó la guardia.

El coche con los dos embajadores entró hasta el pié de la escalera, en la cual fueron recibidos por un alto empleado de Palacio, con música y piquete de Alabarderos, y conducidos a la sala del Trono, a la derecha de la cual estaban los ministros, y a la izquierda las damas de Palacio.

Acto continuo, entró S. M. la Reina, acompañada del Rey, de sus augustos hijos, de sus hermanos los señores Infantes duques de Montpensier y seguida por la servidumbre.

S. M. la Reina se colocó en el Trono, teniendo a su izquierda al Rey. Despues seguian el príncipe de Asturias y los demás hijos de S. M.; la duquesa y el duque de Montpensier con todos sus hijos, y por último el infante D. Sebastian.

Detrás las damas de honor de la Reina.

Al lado derecho del Trono estaban los Ministros y grandes de España, y delante de ellos el señor ministro de Estado.

Frente al Trono la oficialidad de Alabarderos y los mayordomos de semana. En el fondo del salon, en dirección a la cámara, las autoridades de Madrid y altos dignatarios de palacio.

Entraron los Sres. Embajadores acompañados del introductor de embajadores y del intérprete, y detras de ellos el intérprete de aquellos, el Sr. Diosdado y un oficial de Marina.

El introductor de embajadores, al entrar en el salon, dijo: «Señora, los enviados de emperador de Marruecos.

Los embajadores, entrando por la cámara de S. M. el Rey, hicieron a nuestra escelsa soberana que ocupaba el Trono, tres saludos a usanza de su país, y colocándose frente al trono pronunció uno de ellos un discurso en árabe que repitió el señor Ministro de Estado traducido al castellano.

Luego que hubo contestado S. M. pusieron en sus reales manos sus credenciales y la carta autógrafa de su emperador de que son portadores.

S. M. la Reina, bajando del Trono, conversó unos momentos por medio de intérpretes con los embajadores marroquíes.

Estos fueron presentados despues a la Real familia por el señor Ministro de Estado y el introductor de Embajadores.

Los moros besaron las manos al Príncipe de Asturias, saludaron y se retiraron al salon anterior al de embajadores, donde se hallaban los regalos.

SS. MM. y toda la corte entraron despues en este salon para verlos. Consistian estos en tres grandes cajas que abiertas por el Benani descubrieron ricos tapetes y almohadones de terciopelo bordados de oro, pantuflas y telas riquísimas.

Cuando se retiró la embajada, S. M. pasó a ver desde la galería de Palacio los cuatro caballos que se hallaban en el patio.

La comitiva volvió por el mismo orden en que habia venido.

Un gentío inmenso ha concurrido a este espectáculo.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado a 49-90 y a fin del corriente a 49-25 y 49-20. La diferida tambien se publicó al contado a 40-90 y 41-20 a fin del corriente. Los demás valores sin alteracion.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Eugenio y compañeros mártires. Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María...

Datos estadísticos.—Tenemos a la vista un curioso estado que demuestra el gran movimiento que reina en la capital de Inglaterra...

VINAGRE DE RENNES.—SIENDO LA época de hacer los encucidos de pepinillos, pimientos, etc., se vende el vinagre...

Motín por un curandero.—Es curioso lo que acaba de acontecer en Placencia, ciudad que perteneció al ducado de Parma...

Modestia de Herrmann.—Este prestigioso ha dirigido la siguiente carta al Constitucional. Señores redactores de El Constitucional...

LOS QUE VAYAN A CUBA.—UNA Anegruque ha erido un niño, desea volver a esta isla, sirviendo a una familia...

Un marido alabando a su mujer.—En Lisboa se ha verificado una fiesta aristocrática, parte de la cual se compuso de una comedia desempeñada por damas...

ESPECTACULOS. CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica...

COMERCIO Y SASTRERÍA, CALLE DE La Caza, núm. 5, cuarto principal, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal...

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO, DIRIGIDO por uno de los médicos propietarios, calle de Bordadores, núm. 1, baños de vapor...

ANUNCIOS. INCORPORADO DE NUEVO A LA UNIVERSIDAD el colegio del doctor Estrada, establecido en la calle del Lobo, núm. 29...

VENTA DE UNA FABRICA DE PAPEL.—A voluntad de sus dueños se vende una fábrica de papel llamada de Arriba...

Matrimonios entre primos.—Existe el hombre por una casualidad, ó no ha habido perfectos más que nuestros primeros padres...

DESCRIBIAN EN VENTA.—SE VENDE una de número de esta corte, que ejerció D. Juan García de Lamadrid...

ACADEMIA IDIOMÁTICA PARA LA ENSEÑANZA del francés y del inglés. Se dan lecciones particulares...

Madre cariñosa.—Ha llegado a Madrid, en compañía de sus tres pequeñas hijas, la señora doña Dolores Cansinos...

MR. LOUIS ERNEST, cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición Universal...

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operación consiste en volver a su estado natural los dientes, por careados, anegrecidos y doloridos...

Sordito.—Un hombre gordo y un loco se dieron un encontron.—y al sentir un pisotón, el loco dijo: bellaco...

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA. En este establecimiento se siguen admitiendo enfermos y parturientas...

TRASPASO DE UN BUEN ESTABLECIMIENTO. Se cede una tienda situada en lo mejor y mas céntrico de la corte...

BAÑOS DE RECREO, sulfureos y de mar artificiales, de salvado, aromáticos, etc., etc., calle de Bordadores, núm. 1, esquina a la calle Mayor.

COLEGIO DE SAN JUSTO Y PASTOR, preparatorio para todas las carreras, calle de Alcalá, núm. 20, segundo.

TOROS EN VALLADOLID. La junta de la casa de Beneficencia ha obtenido permiso de la autoridad competente para celebrar cuatro corridas de toros...

MARTILLO-COMERCIO UNIVERSAL. Calle del Desengaño, número 10, exposición permanente de una gran remesa de objetos de quincalla...

PARA MANILA. Saldrá a la mayor brevedad, la hermosa, sólida y velera fragata española Duque de Tebar...

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Anuario histórico de 1890. OCHO PLEGIOS MENSUALES. 191,488 LETRAS POR DOS REALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION. La Biblioteca de la Correspondencia empezará a aparecer en el presente mes de setiembre...

OBRAS CON QUE EMPEZARÁ LA BIBLIOTECA. LOS ALMADRENOS DE LA SELVA NEGRA, del acreditado novelista Emmanuel Gonzales...

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuleaga. Hay habitación y cueva, Cruz, núm. 37 y 39...